

УДК 382.4

ВСТУПЛЕНИЕ РОССИЙСКИХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

Н.К. ТЕМНОВА, А.А. РАДЗИНСКАЯ

(Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна)

Всемирная Торговая Организация (ВТО) – преемница существовавшего с 1947 г. Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) – действует с 1 января 1995 г. ВТО призвана регулировать торгово-политические отношения участников организации в сфере международной торговли на основе пакета соглашений так называемого Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров.

Главная задача ВТО состоит в либерализации мировой торговли путем ее регу-

лирования преимущественно тарифными методами при последовательном сокращении уровня импортных пошлин, а также в устранении различных нетарифных барьеров, количественных ограничений и других препятствий в международном обмене товарами и услугами.

Все страны-члены ВТО принимают обязательство по выполнению порядка двадцати основных соглашений и юридических инструментов, объединенных тер-

мином «многосторонние торговые соглашения» (МТС).

Таким образом, ВТО – это своеобразный многосторонний контракт или пакет соглашений, нормами и правилами которого регулируется свыше 90% всей мировой торговли товарами и услугами.

В соответствии с установленной процедурой присоединения к ВТО Россия начала сложный, многоэтапный и достаточно длительный процесс по оформлению членства в этой влиятельной международной организации, что предусматривает подготовку и проведение многосторонних и двусторонних переговоров со странами-членами ВТО.

Главная задача России на переговорах – получение условий членства в ВТО, которые исключали бы ущемление ее прав в сфере международной торговли и обеспечили бы реальное улучшение доступа на мировые рынки товаров и услуг.

Присоединение к ВТО обусловлено задачами современной торговой политики России, направленными на эффективную интеграцию нашей страны в мировую экономику и международную торговлю и включающими получение лучших и недискриминационных условий доступа для российских товаров и услуг на зарубежные рынки; развитие экспортных возможностей страны и облагораживание структуры российского экспорта; обеспечение достаточной степени защищенности отечественных производителей в условиях разумно открытой экономики на основе применения норм и правил ВТО.

Основные преимущества участия России в ВТО следующие:

- создание более благоприятных недискриминационных, стабильных и предсказуемых условий для развития торговли и прочих форм внешнеэкономической деятельности;

- доступ к механизму ВТО по разрешению торговых споров, как весьма эффективному и практически единственному инструменту защиты торговых интересов стран-членов организации от их несправедливого ущемления;

- внедрение в российскую практику внешнеэкономической деятельности и соответствующее законодательство международного опыта в вопросах регулирования торговли на основе применения норм и правил ВТО.

Неоспоримым положительным эффектом от вступления в ВТО станет получение гораздо более благоприятных условий для развития экспорта.

Каждая из 135 стран-членов ВТО имеет недискриминационный по сравнению с другими участниками режим доступа товаров и услуг на рынки партнера, на которых действует национальный режим благоприятствования. Между тем, приблизительный ежегодный ущерб для российского экспорта от дискриминационных мер составляет 1,5...2 млрд. долларов. Ограничения введены по многим видам нашей готовой продукции, но в большей степени это относится к продукции текстильной и сталелитейной промышленности. Задержка со вступлением в ВТО будет означать консервацию положения России как экспортера сырья.

По мнению министра экономического развития и торговли РФ Г. Грефа Россия завершит процесс вступления в ВТО до конца 2001 г. Сроки приема нашей страны в ВТО зависят в основном от двух факторов, а именно: от переговоров по конкретным товарным позициям и совершенствования российского законодательства, что подразумевает большой объем работы над нормативными актами.

Логично предположить, что быстрое вступление России в ВТО позволит полностью удовлетворить рынок конечного потребителя товарами более высокого качества по более низким ценам. На фоне этого конкурентоспособность отечественных товаров вызывает сомнение, что ставит под угрозу российский деловой рынок товаропроизводителей.

По мнению научного руководителя Высшей школы экономики Е. Ясина ущерба отечественной промышленности нанесено не будет и Россия только выиграет от вступления в ВТО. Во-первых, из-за того, что российская промышленность сегодня

«питается» большим количеством импортных комплектующих и потому теряет от пошлин на ввозимую продукцию. Во-вторых, соотношение низкой цены и плохого качества, которое демонстрирует отечественная промышленность, не может предложить ни одна иностранная фирма, ибо дорожит своей репутацией.

Основная проблема, которую предвидят сторонники постепенного и многоэтапного вступления, – это защита отечественного рынка товаропроизводителей в текстильной и легкой промышленности, станкостроении и сельском хозяйстве от западных товаропроизводителей и товаров более высокого качества. За счет снижения тарифов на ввоз иностранные товаропроизводители смогут поставлять эти высококачественные товары на российский рынок по более низким ценам.

Мнение по поводу возможности закупки комплектующих западных фирм для производства отечественных товаров по более низким ценам разделяют не все отечественные производители. Основной проблемой остается нехватка средств на покупку вообще каких-либо комплектующих. Большая часть предприятий легкой промышленности работает сегодня в ос-

новном на бартер и «живых» средств получает очень мало. Работать же на бартер с западными товаропроизводителями не представляется возможным вследствие низкого качества отечественной продукции. Поэтому вопрос о целесообразности и сроках вступления России в ВТО остается проблемным до сегодняшнего дня. Кроме того, следует заметить, что процедура вступления в ВТО с каждым годом становится все более затруднительной и задержка может означать, что наша страна получит не самые выгодные условия.

В связи с этим Россия стоит перед выбором «золотой середины» по срокам вступления в ВТО, тем более, что по оценкам экспертов, нам потребуется около 25 лет на полномасштабную реструктуризацию экономики. Таким образом, вступление в ВТО может стать неким средством давления на правительство в отношении реструктуризации экономики и программы поддержки отечественного производителя.

Рекомендована кафедрой экономики и управления. Поступила 24.09.2001.